

提高群众幸福感，他们一直在行动

东阁街道多措并举确保脱贫攻坚巩固提升

“终于在家门口找到工作了，俺心里总算踏实了，感谢东阁街道办事处的工作人员帮俺牵线，才能找到这么称心的工作。”家住东阁街道汉军寨村的贫困户王玉芳正式上岗，成为青岛慧能多农业发展有限公司的一名车间工人。“谢谢，谢谢！给俺盖的新房这几天门窗也安装好了，俺正准备盘盘炕，盘盘锅灶，过些日子就搬进来住。俺这都是沾了共产党的光，俺真的要好好感谢党、感谢政府！”东阁街道小鱼脊山村村民孙勤善满脸笑容地说。“从草莓开始上市到现在，俺的毛收入已达到3万多元，平均一月1万多元。俺真心感谢政府帮助俺上了草莓大棚这个项目！”东阁街道古村贫困户刘世远的妻子李燕高兴的心情溢于言表……这样的获得感和幸福感每天都在东阁上演。



代升山的草莓大棚。



西李村的图书馆。

草莓大棚托起四口之家

代升山是东阁街道大宝山村建档立卡贫困户，今年50岁，全家四口人，在2014年以前，由于欠债等原因导致生活困难，他家被识别为贫困户，通过政府采取产业扶持措施，于2015年脱贫。虽然脱贫后生活不断好转，但家庭收入一直没有得到较大幅度增加。

代升山曾经在2012年通过亲戚朋友帮助建起一个占地2亩的简易草莓大棚，但由于经验不足，造成草莓大棚连续好几年亏本，家里也欠下了不少债务。去年6月份，街道扶贫帮扶人员在宣传扶贫小额信贷政策、开展贫困户小额贷款需求调查工作时，了解到代升山想建大棚但缺乏资金的情况后，便告知其办理扶贫小额贷款信息，并帮助他申请专门针对贫困户的“富民农户贷”。8月初，代升山收到了5万元的扶贫小额贷款。经过近一个月时间的努力，一个占地3亩多，设施比较先进、档次较高的崭新草莓大棚展现在面前。元旦前，代升山新大棚种的草莓上市了，“预计这个新大棚今年至少收入3万元以上，三年时间就可以收回全部投资。我相信我们的日子会越来越好。”代升山说。

“锅碗瓢盆”奏起“脱贫”交响曲

据了解，今年47岁的卢学科是东阁街道卢家村建档立卡贫困户，过去曾经从事厨师工作十几年，收入尽管不算太高，但比较稳定，家庭经济条件还算过得去。后来，回家发展养鸡，由于市场行情发生变化，加上养殖技术和管理经验不足，规模扩大后连续出现严重亏损。与此同时，其父亲自2013年开始，先后3次因病住院，共花费5万余元，使卢学科的经济状况雪上加霜。

面对衰败的养鸡棚，面对重病在身的父亲，面对上高中需要花钱的儿子，卢学科一筹莫展，心灰意冷，整天借酒浇愁，逐渐养成酗酒恶习，一蹶不振，成为村里需要帮助的贫困户。

了解到卢学科的家庭情况后，针对他会厨艺、拥有厨师证这一特长，并且有厨师工作经历，东阁街道领导



东李村休闲文化广场。



西李村路绿化、村庄亮化。

会同管区干部、村“两委”干部进行专门研究，决定对其进行产业扶持。按照其本人意愿，帮其购置了一批厨具、餐具，包括1台蒸车、1台绞肉机、90个凳子、160个不锈钢菜盘，还有炉灶、锅、碗、碟、盆、菜刀等等。看见送到家门口崭新的餐饮业所用厨具、设备，卢学科眼睛一亮，马上兴奋起来，仿佛又看到了美好生活的希望，身上又充满了摆脱贫困、发家致富的力量。如今的卢学科已彻底摆脱贫困，家里翻建的新房，除承接十里八村的宴席外还外出打工，一家人奏起“幸福交响曲”。

有一种幸福转身叫做东李村

东阁街道东李村属黄山水库移民村，现有村民105户，325人。该村是东阁街道唯一省定贫困村。2014年经识别确认，有贫困户41户，158人。2014年脱贫10户；其余31户在2015年通过产业扶贫措施全部实现脱贫。

在村庄脱贫方面，自2016年以来先后实施了以下扶贫脱贫项目：“异地置业”项目，利用财政专项扶贫资金160万元，购置由青岛鸿福坤置业有限公司开发的、位于青岛路中段南侧的汇通金融大厦写字楼门市房，然后实行返租，每年村集体收益8万多元；“第一书记”派出单位（青岛仲裁委），通过多方协调，为该村争取建设资金23万

元；新上路灯、监控设备，对平塘清淤增加灌溉面积；水利局移民办争取水利扶持资金130万元，为该村新建了6个冬暖式大棚外租。每年可增收5万元左右；利用水库移民村水源地生态保护补偿资金30万元，实施硬化道路、打深水机井、修整排水沟等项目；通过“美丽乡村”建设项目，投资80余万元，实施村内绿化、修建休闲文化广场、修建漫水桥等工程；市交通部门投入70万元，帮助修整了通往该村的“富民路”；市文化部门为该村提供配置了2万元的各类图书，进行文化扶贫，并还购置1万多元健身器材；另外设计绘制传统文化墙，打造传统文化一条街。据统计，近几年来，政府及有关部门投入该村的扶贫脱贫项目建设资金累计500余万元，而村集体年收入也达到了15万元以上。

美丽村庄脱贫记

东阁街道西李村，系黄山水库整体移民村，全村共94户，272人。该村可耕地少，地下水源缺乏，集体无增收渠道。2016年在各帮扶单位、企业和街道对村庄的扶持下，在村“两委”干部的积极带领下，村庄达到“五通十有”标准，村民享受到脱贫成果。

“变化实在太大了！我们这里以前都是靠天吃饭，庄稼、果树浇水是大问题。现在好了，水库塘坝就在田边，再

也不愁没有收成了！”“我们村建了4个冬暖式致富大棚。我从村集体租了一个，种上了葡萄，还专门去外地学经验，想着咱也走上致富路！”……村民们畅谈着扶贫工作开展以来，村庄发生的喜人变化和真实感受。

精准扶贫、脱贫攻坚号角吹响后，在政府和有关部门大力扶持下，该村先后实施了异地置业项目、高效农业大棚建设项目、文化广场建设项目、村西塘坝浆砌维护项目、村内道路硬化项目等一系列精准扶贫项目，使西李发生了大变化。广大群众看在眼里，记在心里，充分感受到了西李的日新月异，触摸到了发自内心的满满获得感。

这些只是东阁街道精准扶贫、脱贫攻坚的一个个缩影，为打赢脱贫攻坚战战役，根据上级扶贫部门统一部署以及全市“思想大解放、作风大改进、工作大落实”活动暨“十大战役”誓师动员大会精神，2019年东阁街道将结合自身实际，围绕巩固提升脱贫成果，坚持“三个导向”打好“三大硬仗”、攻克“两个山头”，确保脱贫攻坚巩固提升战役获得全胜。春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。十九大的召开如一缕春风，迅速吹遍祖国的大江南北，城市农村。东阁街道将借着这春风的力量，乘势而上、顺势而为，给老百姓们更多实实在在的获得感、幸福感，共同拥抱新时代！

文/图 张明臻 刘军增 王晓伟